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 100- 82 اتیآ اقیس شرح

 . 100تا  82 اقیدر محضر سوره مبارکه اسراء، س میتون هستدر خدمت زانیو چهارم الم ستیصد و ب جلسه

 .میرا تازه شروع کن اقیس نیکه ا میخواهیامروز م

خوب گوش کنند  یلیکه دوستان خ کنمیهم گسترده هستش من تقاضا م یلیمهمه خ یلیخ مونبحث امروز

مباحث فطرت و شاکله و  میدار یچون مباحث مهم میداشته باش يبندبه جمع ندهیهفته آ يکه بعدش برا

حث . بمیهم به بحث دوم نرس دیشا .میشاءاالله برسان ،میامروز کار کن میخواهیرا م نهای. همه ازهیو غر عتیطب

را  نهایهمه ا ه؟یخلقت چ ه؟یچ عتیطب ه؟یشاکله چ ه؟یچ زهیغر ه؟ی. اصلا فطرت چسته یجذاب اریبس

  .میبر میجلو نتون شتریب هیدو تا آ یکیتا  دیشا میکار کن ،کر طونیشاءاالله گوش شان میخواهیم

 

 میالرج طانیباالله من الش اعوذ

 " ﴾82﴿ مِنَ القُْرآْنِ ماَ هُوَ شِفاَءٌ ورََحْمَۀٌ للِْمُؤمْنِیِنَ ولَاَ یزَیِدُ الظَّالمِِینَ إِلَّا خسَاَرًا ونَنُزَِّلُ "82آیه 

  .را بخون هیدوستان به من گفتند اول ترجمه آ .شترجمه

 يزیچ انیکافران را به جز ز کنیاست ل مانیبر اهل ا یدل و رحمت اله يشفا میما آنچه از قرآن فرستاد و

 .نخواهد افزود

بار داره راجع به معجزه بودن قرآن صحبت  نیدوم يبرا اقیس نیا يتو میکه توش هست یاتیدسته آ نیا يتو

به خود  گردهیهم باز برم نجایقسمت اول سوره. و ا اون. بود "القْرُآْنَ یهَدْيِ للِتَّیِ إِنَّ هذاَ" اولش که کنهیم

 :که دیفرمایم اقیس نیهم يمثلاً تو ای کندیباز ماینجا از قرآن را  يگریمنتها جنبه د ،قرآن

به  گردهیهستند که دوباره برم یاتیآ نهایا "مَنَعَناَ أَنْ نرُسْلَِ باِلآْیاَتِ ومَاَ"  ای "لَقدَْ صَرفَّْنا فِی هذاَ الْقرُآْنِ وَ"

 خود قرآن. 

  م؟ین را قبلا گفتهست انواع مِ ادتونیهست  هیانیمن ب "ونَُنَزِّلُ مِنَ القْرُآْنِ"، "مِن"کلمه 

اسمش  هیانی. درسته؟ انواع و اقسام هستش. منِ بمیدار هییمنِ ابتدا هی میدار هیمنِ بعض هی میدار هیانیمنِ ب هی

من الان  .کنهیم نییاون را تب ادیمنِ م نیاون جمله مون هست ا يتو یابهام هی کنهیم نیی. تبسته روش

 .کد هست هی نیما و مهما. ا اد،یم ما هیانیجمله را با رفع ابهام بخونم. معمولا هم بعد از منِ ب نیبخواهم ا



. هست هیانیمنِ ب نیکه ا نهیا شهیذهنم روشن م يکه تو ينظر نیاول دمیرا د ما "ونَُنَزِّلُ مِنَ الْقُرآْنِ ماَ هُوَ"

 ياجمله هی دیشما بگ کنهیرفع ابهام م کیمنِ قبل از قرآن داره  دینیکنم؟ بب یمعن هیانیبا منِ ب يچجور نویمن ا

 .که رفع ابهام هم توش بشه

هم نگاه  انزی. به ترجمه المدیترجمه ش کن نویا مِنبودن  هیانیبا توجه به ب یعنی شهیقشنگ م شیمعن یلیخ

 .ستین یش اصلا ترجمه علمترجمه ،دینکن

 دیگیشما م ؟یچ ،هست یابهام هی ،شفا و رحمت است يهیآنچه که ما گهیقرآن. م ،رفع ابهام تون بشه جواب

جمه چقدر تر دینی. ببادیم مهما ای ما. معمولا هم با کنندیم یمعن ينجوریرا ا هیانیمنِ ب د؟یقرآن. گرفت ؟یچ

 شفا و رحمت است قرآن است.  هیآنچه که ما )5( دقیقه  .شهیقشنگتر م

ن که مِ ییاونجا م؟یکنیم یمعن ،. کجا ازشهینم یمعن ،از ؛نهپاسخ:  شه؟یاصلا خود منِ ترجمه نم نجایا سوال:

 . میکنیم یمعن ور نیهم هم هییابتدا يتو یمثلا گاه ایهست.  هیبعض

 يتو اوردمین ،از ،اصلا منِ دینیآنچه را که شفا و رحمت است و آن همان قرآن است. بب میکنیپس ما نازل م

 ترجمه. 

 ،ارهیم رو نبه حرف جر و او کندیکه توجه م دیدید يترجمه ا نیهمچ هین ترجمه هست اگر شما یبهتر نیا

 .تهس ینی. واقعا علم سنگستین ریهست که کم از تفس یهست. ترجمه علم یکاملا علم دیحتما دقت کن

. شِفا سته فعِال یکی، سته فعَال یکیباهم.  کنندیفرق م شَفا و شِفا .شِفا گهیچرا به قرآن م مینیحالا بب خب

 ییشِفا کیباشه که  دیاول با یضیمر هی. گهید ادیمون مذهن يمرض اول تو هی یعنیفا شِ میگیم یت. وقتو رحم

 نقص، اتفاقات، تحولات، جسم کنهیم دایباشه. پس همون طور که جسم ما مرض پ دیبا یمرض هی. فتهیاتفاق ب

ا اسباب و ب میدنبال شفا هست و يماریمرض، ب میگیبهش م ادیم شیبراش پ ی. نقصفتهیاتفاقات براش م نیا

از اون دارو از اون  میخواهیمون، شفا مجسم هدار یمشکل هی. مثلا ییمواد غذا ،یمثل دارو، خوراک يعلل ماد

ا اون قرآن را ب مییایدارند اگر ب یاتیفیدارند ک ی. دلها هم مثل جسمها احوالاتیکیزیا از اون حرکت مثلا فیغذا 

 يهاو ورزش، مرض تی. دارو و دوا و غذا و فعالدهیما را شفا م یدل يهامرض ادیقرآن م ،میدلها منطبق کن

 کی نجای. پس در واقع ادهیو شفا مر قرآن اون شهیدل ما دچار مرض م بی. به همون ترتدهیما را شفا م یجسم

 . سته يمرض و شفا. فراماد نیواقع ا معناگرا هست در

ر . اگدهیخدا بهش م ياهیبن هیروز تولدش  نیانسان از هم که گنیمطلب را. م کنندیباز م نطوریبعد علامه ا

 نهکیراست م ياهیبن هی کنهیبعد قامت راست م ،بچه چهار دست و پا نیرشدش نباشه ا نیراه ا يجلو یمانع

 یعلاوه بر جسم یدر طول زندگ شن،یهستند همه دوپا م نطوریبعد همه هم کنهیم دایخودش، استقامت پ يبرا

باور راجع به مبدأ، معاد، فروعش، معارفش،  يحقه دی. عقاگهید کنهیم دایهم پ يدیعقایه  کنهیم دایپ هیکه بن



 . ته باشهداش دیبا یتناسب کیملاکاتش  نیبا ا زهیخلق کرده و غر نویکه خدا باهاش ا یاخلاق فاضله و اون فطرت

 یه اخلاقیداره  يدیعقا هی. ياعتقاد هیبن هیداره به علاوه  یجسم هیبن هی .متولد شده یآدم هی یعنی نیپس ا

 . يریهمون تولد تا رشدش و تا پ يتو کنهیم دایپ

 که شهیبشه باعث م دای. اختلال اگر در جسم ما پمیروح هم دار یداره ناسلامت یهمونطور که جسم ناسلامت

 يهامرض نیو ا میریگیم یروح ي. مرضهاشهیم اختلالمون پس دل ما و روح ما هم دچار سراغ ادیمرض ب

 . نیمگر معصوم میهمه بهش مبتلا هست یروح

دا . پس خمیکنیشاکله صحبت م يبله. حالا جلوتر توپاسخ: هست؟  یدل همان رذائل اخلاق يهایماریب ل:سوا

مِنَ الْقُرآْنِ ماَ هوَُ  نُنَزِّلُوَ "قرآن هست. ه؟یدارو چ نی. اکنهیم یدارو معرف کیما  یروح يهامرض يداره برا

 "شِفاَءٌ

 دلهاشون مرض يهستند که تو یعلاوه بر منافقون کسان میرا دار ياعده هی میقرآن هم دار اتیخود آ يتو

همِ الْمُناَفقِوُنَ واَلَّذیِنَ فیِ قلُُوبِلَّئِن لَّمْ یَنتهَِ  " که دیفرمایهستند. م نیاز منافق يجدا نهایا گهی. علامه مسته

لَّذِینَ فیِ قلُُوبهِِم مَّرضَ ٱولَیَِقُولَ " )10(دقیقه  سوره احزاب. "بهِِم مَّرَضٌ واَلْمرُجِْفوُنَ فِی الْمدَیِنَۀِ لنَغُْریِنََّکَ

إِلاَّ منَ "بعد یه جایی میگه که  .هست بییا حالا آیاتی که بحث مرض قل "مَثَلا ذَاللَّهُ بهَِٱ أرَاَدَماَذَا  کَفرِوُنَلٱوَ

انواع  ي توکه ما قبلا میقلب سل هی میدار ضیقلب مر هیپس . مقابل هستند نیبا ا اونجا "سلَِیم بللَّهَ بقِلَٱ أَتىَ

 . میدار ضیقلب مر هی میدار میقلب سل هیما  ،میها را گفت نیها اقلب

قلب  یچ نمیبب دییخب به من بفرما .دهیثباتش را، استقامتش را از دست م ،شهیم ضیقلب مر نیکه ا گهیبعد م

 میرسیجلوتر از شرك. با چه ما م ه؟یچ کنهیم ضیکه قلب ما را مر یآفت نیوهله اول، اول يتو ؟کنهیم ضیرا مر

 یشک بی، شک و رهست از امراض یکیشک! احسنت. شک هست. شک  ه؟ینادرست اسمش چ به شرك؟ فکر

ست ه یبمرض قل نیاول بینه. شک و ر کنهیرا وادار به فکر م ماکه داره  ینه شک ،شده به طرف باطل لیکه ما

ام حالتش حالت زک نیاول دینیبب یجسم یسرماخوردگ يمثل تو ی. مثل چمیشیمبتلا م نیا هما اول ب یعنی

 یمینس هی شپس اول دهیم بیرا آس نهایو سر و ا هیر يگلو و تو يتو زهیریمثلا م شهیم ترقیهست بعد عم

هست قلب ما  بیمرحله شک و ر نیولا نیا .میکنیم دایپ ینیب زشیخورده به صورت ما، آبر يباد هیخورده 

که مدام شک داره.  یکس کنهیبا ما؟ باطنمون را دچار اضطراب م کنهیم کاریشک چ نی. خب اشهیم ضیمر

 ادیم یت. حشهیم لیشکها به سمت باطل متما نیآرام با ا . بعد آرامشهیباطنش تزلزل داره دائم دچار اضطراب م

 شتریتر هست ب نییکه درجه ش پا یهستند اون یمانیدرجات مختلف ا باکه  ینیشکها. مومن نیا ن،یسراغ مومن

. نهایبه درجات بالا و کمال و ا میتا مثلا ما برس گهیهست د یکه بالاتر هست حالا نسبت یاون شهیدچار شک م



 الاترب نمایا یتوازن برعکس هست. هر چ نیا یعنی. نییپا ادیشک م میبرس مانیحد ا نیچقدر به بالاتراونجا هر 

 .و برعکس سته ترنییباشه شک پا

 مانیاکثر مردم مشرکند نه مشرك ذات، ا "ومَاَ یؤُمِْنُ أکَْثَرُهمُْ باِللَّهِ إِلاَّ وَهُمْ مشُْرکُِونَ" گهیقرآن م يتو مثلا

 .را دارند ییبالا مانیاون ا یکم اریبه شرك. تعداد بس دنیرس بیهم دارند اما در اثر شک و ر

یاَ "داره  ياون درجه بند یعنی. دیاریب مانیا د،یآورد مانیکه ا یکسان يا  "یاَ أیَهُّاَ الذَّیِنَ آمنَوُا آمِنُوا" گهیم

 شجَرََ  فِیماَ یحَُکِّموُكَفلَاَ وَربَِّکَ لاَ یؤُمِْنُونَ حَتَّى " يگرید هیآ ای دیاریب مانیا"  أَیهُّاَ الذَّیِنَ آمَنوُا آمِنوُا

 "بَیْنهَُمْ

" فلَاَ وَربَِّکَ ". واو، واو قسم هست خورهی، خدا داره قسم مسته مسلمونند، مومن ارند،یبه تو نم مانیا نهایا

 .ارنینم مانیبه تو ا نهایا ،غمبریپ يقسم به پروردگارت ا

 شنیمبا تو همراه ن نهایا يتو حکم ند یقضاوت نکن شوننیب ییایگروه مومن هستند که تا تو ن نها،یاز ا منظور

 انمی. با درجات امیدار ادیباشه ز ضیکه قلبش مر یحساب. مومن نیبا ا میکه مشرك هم باشه دار یپس مومن

 بیشک و ر يبرا ییرآن چه داروق يتو .هست یقرآن به طور کل نجایشک؟ حالا ا يدارو ه؟یمختلف. داروش چ

 توندل يتو یشک هی سته حرام ای هست حلال ه؟یجنسش از چ نیا نکهیا به الان شما نسبت ؟کنهیم یمعرف

با علم و برهان. برهان رفع کننده شک  ؟یبره؟ با چ نیدل شما از ب يشک تو نیکنم که ا کاری. من چسته

 شما حجت يبرا .کردم قیرفتم مثلا تحق .دمیخر یمن از فلان نوینه ا گمیم ارمیشما م يبرا لیهست. من دل

 یعنیقرآن شفاست  گهیم نکهیا )15( دقیقه .کنمیشک شما را برطرف م ارمیلال مداست ،ارمیبرهان م ،ارمیم

 میشبهه دار یقاطعه. هر چ نیداره؟ حجت و برهان قاطع داره. براه یما چ یمرض قلب نیاول يداخل خودش برا

 هامون کمترشک میر باشتکی. هر چقدر ما به قرآن نزدمیدوراز قرآن  کهه نیا به خاطرحقه  دیراجع به عقا

 يماشااالله الان به برکت فضا ؛يامعاد، هر شبهه ب،یائمه، نبوت، عصمت، علم غ د،ی. راجع به خدا، توحسته

 میبهش پروبال بد نکهیا يبه جا ،شک ای ادیمون به وجود مذهن يکه تو يا. هر شبههسته ادیشبهات ز يمجاز

 .داخل قرآن يهاحجت ه؟ی. داروش چمیکنیم دایپ اداروش ر میریم

یه عده اي که میگن ما فقط با قرآن کار می کنیم اصلا با هیچی کاري نداریم، هر چی قرآن بگه، یعنی  سوال:

که ما را سوق  نهیاز حجتهاش ا یکی هست داخل قرآن حجت قاطعه خبخودشون هم مشکل دارند؟ پاسخ: 

 ازشون. دیسراغ اهل ذکر، بپرس دیبر "فسَئْلَُوا أهَْلَ الذکِّْرِ"به سمت صاحبان.  دهیم

حرف گوش  خوادیاصلا نم که گهید سته . عنادسته عناد هی نیا اونها رو قبول ندارند دیگه؟ پاسخ: سوال:

 .کنه



رآن فقط که ق ،سراغ اهل ذکر دیبر يزیهر چ ای یستیبلد ن اگر "أَهْلَ الذکِّْرِ إِنْ کنُتُْمْ لاتَعلْمَوُنَ فسَْئلَُوا"

 ،سته ، درستسته حلال دمیکه خر يزیآوردم که مثلا چ لیشما دل يالان من برا ،. بعد از بحث حجتستین

آروم  گار، انکنمیموعظه م امیع بزرگتر، مآرومتون کنم مثلا در موض نکهیا ينداره بعد برا یجنسش خوبه، مشکل

 . کنهیفروکش م یقلب یضیآروم اون مر

 بد دیکار را نکن نی. ادهیکه م ییها، پندهاسراغ مواعظ، موعظه میریم نیبعد از براه ادهیقرآن ز يمواعظ تو

 "إِن تُبدَْ لَکُمْ تسَُؤکُْمْتسَأَْلوُاْ عَنْ أَشْیآَءَ لا " دیسوال نکن نقدری. استه زشت دیکار را نکن نی، استه

 مِنْ رِجسٌْ"براتون بده  دیمر را ننوشمثلا خَ ای. دیسوال نکن خیلی کنهیم تونتیکه جوابشون اذ ییزهایچ از

 ،دیبکن کار را نیا ،براتون بهتره یلیخ نیا "اذلکَِ خیَرٌْ وَ أحَسَْنُ تأَوِْیلً" ای. یاخلاق يهاهیتوص "عَمَلِ الشیَّطْاَنِ

 سفارش.  ه،یتوص حت،یسراغ نص رهیسراغ موعظه. م رهیپس بعد از مرحله حجت و برهان م .کنهیم هیتوص

به دل  شتریب خوامیحالا م ،. بعد موعظهسته قرآن پر از حجت يمن از حجت استفاده کردم تو ؟یبعد از اون چ

ار شد. خب دارم اون آث ينجوریبود ا ينجوریا یقوم هیمثلا  نیبب ارمیسراغ داستان. مصداق م امیم ،نهیشما بش

 ،بعد داستان هست ،. بعد موعظه هستهست ، برهان. پس اول حجتدارمیدل شما برم زکم شک را آرام آرام ا

 .قرآن شفاست نیا به خاطر. پس میریعبرت بگ میمثلها و داستانها. که ما اون مثل ها را بشنو

کار را انجام نده  نیا یبهشت. هر کس رهیکار را انجام بده م نیا ی. هر کسدیحالا بعد از داستان، وعده و وع 

 کار را.  کنمیمحکم م یعنی ،يابراز بالاتر هیاز  یعنی رهیم مثلا

 . سته شفا بودن قرآن نی. درست شد؟ پس اری. پاداش و عقاب. انذار و تبشدیحجت، موعظه، داستان، وعده و وع

 یاز جانب صاحب رحمت ی. رحمت وقتمیکن یبار رحمت را معن هی ؟یچ یعنیرحمت  "وَرَحْمَۀٌ" گهیبعد از شفا م

 تیعنا شهیپر کنه رحمت بهش افاضه م خواهدیظرفش را م ،داره ینقص هی یعنی شهیمقابل افاضه م طرفبه 

. معمولا شهیمون برطرف محوائج شهیآن کمبودها جبران م لهیهست که به وس يرحمت افاضه ا گهی. مشهیم

پس  زنمیالان من مثال م د؟یگرفت )20( دقیقه  "شِفاَءٌ ورَحَْمَۀٌ" " هدُيً و رَحمۀٌَ  ". مثلا سته هم کلمه دوم

 قرآن شفا شد.  دینیبب

ها ها رفت، لکه یضیاون صفحه دلمون مراز اومد با چهارتا روش ما را درمان کرد بعد من الان  ،دارو هست هی

 نیبیم کنهیرفتند حالا نگاه م نیرفت، آفتها هر چه که بود از ب

رفته  هایماریب ،ها برطرف شدهکم داره. الان لکه یچ هیاصلاحش کردم درست شد،  نویکه خب من الان ا ه

به  میکنیما اظهار حاجت م نیهم به خاطر .کامل بشه، اون رحمت هست نیا خوادیم یچ هیرفته،  هایضیمر

 سمت خدا. 

 نمیشد؟ پاسخ: چرا.مگه تسبیح رفع نقص سوال: 



 هاست؟ بله. اونم جزو همین سوال:

 ایا بحث شف يالان مقام سخن تو دینیبب ستیمجموعه ن ریز؟ پاسخ: هستتسبیح زیر مجموعه یعنی  سوال:

هم  شما شیبگم که فرما نطوری. امیکنیم حیتسب میما دار حیتسب يتو کنهیکه خدا داره افاضه م نهیا تیهدا

که ل نیهام برطرف شد حالا خدا ا. درست شد؟ پس من نقصمیریکه رحمت خدا را بگ میکنیم حیباشه ما تسب

 برآورده کنهیمون کنه، رحمت. حوائج ما را با رحمت برطرف مکه کامل خوادیقرآن، ماین ها را که برطرف کرد با 

 .کنهیم

 کاریچ ادی. بعد مبرهیم نیاز بجهل و شک را  يهایکیتار کنهیرا با نور علم روشن م یاول قرآن دل آدم پس

ه ب فیهنوز که کامل نشده که، ملکات فاضله، حالات شر یخوب شد ول نیا خب الان .ملکات فاضله کنه؟یم

 هی یعنیکننده هست  طاععظمت. قرآن صفاتش هم اِ ؟یچ یعنی. مجد سته دیقرآن مج میگی. مدهیانسان م

را  بودنش دیمج رهیگیبودنش را م میخور باشه کربا قرآن دم یاز امام سجاد، هر کس میدار یطولان یلیخ تیروا

دش هم مج، میشیمأنوس م م،یشیخور مدم دیبا قرآن مج یما وقت یعنی ره،یگیول و فصل بودنش را مقَ ره،یگیم

 به مجد.  میشیبه شرافت. آراسته م میشی. آراسته مفاضلهبه ملکات  میشی. آراسته ممیریگیم

ند خوندن و تند ت ادیصرفا ز گمی. مأنوس که مرهیمأنوس قرآن بشه و اخلاق فاضله نگ یمحاله محاله محاله کس

 شتریب یلی. داعش از ما خخواندیقرآن م یلیاشتباه نشه چون داعش هم خ نی. استیخوندن و حفظ کردن ن

فش و مصر يرینکته نکته از قرآن بگ یعنی. نه. مأنوس بودن برندیسر م که مینده. حافظان قرآن دارقرآن خو

  .یعمل کن ،يبخور ،یکن

 السلام هیعل یحضرت عل ،سته بیجملات عج يبه قدر ،کنهیالبلاغه راجع به قرآن صحبت منهج 196خطبه 

 192ها نسخه یکه، حالا بعض هخطب نیهست ا یبلاغ ياز اعجازها یکیهست،  یخطبه طولان کی(قرآن را، 

بعد علما به  ،هست که اصلا عمق نداره ییایکه در گهیم )راجع به قرآن هست. دیکن داشی، پ196 یهست بعض

ملاتش ج ست.ه بعد در اوج بلاغت .کنهیبحث م یلیخ هست. ماسلا افیاث. کنندینم دایهاش راه پسمتش به قله

 هینجوریا هگی. مثلا مکهیت کهیت شه،ی. جملاتش مثلا با دو تا عبارت تموم مبهیعج یلیدو کلمه دو کلمه هست. خ

زده بهتون بگم دوازده تا پان دیمثلا خطبه شا .هینطوریواو عطف تا آخر ا کی. با دیجمله جد هیواو عطف  هیبعد با 

خطبه. بعد راجع به قرآن که  نیهست ا یبیعج زیچ هی. اصلا سته هست بعد کل خطبه پر از بلاغت یخط

. هست یمقابلش حارث همدان طرف خطاب نیهست ا یحارث همدان اعور مال ایخذها که  گهیم کنهیصحبت م

 . سته عراق نیمدْان مال همون سرزمدان نه. هَمِهَ

که ما را به سمت  سته بعد از اون جهت رحمت .کنهیها را پاك مانحراف میپس از اون جهت شفاست گفت

هست هم رحمت. از اون جهت شفاست که  فاهم ش )25( دقیقه . پس شفا و رحمت. گردونهیفطرتمون برم



 دایو استقامت پ کنهیم تیاز اون جهت رحمت هست که ما را به سمت فطرت هدا کندیانحرافات را پاك م

 .میرسیبه کمال م میکنیم

 .میارد ادیقرآن ز يتو رَسِخَ شهری از ما " ﴾82﴿ ولاَ یَزِیدُ الظَّالمِیِنَ إلاِ خسَاَرًا"جالبه  نمیاما عبارت آخر. ا 

  ؟یچ یعنیخسر  میکن یاولا معن 

 .انکارترندیاون اوج خسران هست از همه ز ،ازش میدار لیتفضافعل هی. ستیسوره والعصر ن ياوج خسران تو

 .سوره هود "الخْاسرِوُنَ  همُُ أوُلئِکَ"

 هی. میاز دستش بد میدار ياهیسرما هی. هیگفتند که ضرر در اصل سرما"  خسُْرانٌ مُبِین "،میخسران دار هی

 هیاسم فاعل.  "الخْاسِرُونَ  همُُ أوُلئِکَ"میدار خاسرون هی میدار "الأخسرون" هی .میدار" خسُْرانٌ مُبیِن"

 ای ترندانکاریاز همه ز ایکنم ک یبهتون معرف ایآ "اقلُْ هَلْ ننَُبئِّکُُمْ باِلأَْخسَْریِنَ أعَمْالً" گهیم .میدار "خسَاَراً"

 "الذَّیِنَ ضَلَّ سَعْیهُُمْ فیِ الحَْیاَةِ الدنُّیْاَ وهَمُْ یحَسْبَوُنَ أنَهَُّمْ یحُسْنِوُنَ صُنْعاً" شتره؟یشون باز همه ضرر معامله

گار بده ان یلینم خیا کنندیم یدارند کار خوب کنندیکه فکر م یهست. خب کسان 105_104 اتیآ ؛سوره کهف

 یسکیکار پرر هیبعد وارد کنیم،  میکار عظ هیباهاش  میخواهیم میکنیفکر م دستمون هست هیسرما هیما مثلا 

 ریر خکا يسر هی ما "صُنعاً یحُسنِوُنَ أنَهَُّم سَبُونَلذَّیِنَ یحَٱ" کنندیضرر محض. فکر م شهیآخرش م میشیم

 .سته از همه بدتر نی. امیدیانجام م ریکار خ میدار میکنیفکر م میدیانجام م

راجع به  "شِفاَءٌ وَرحَمَْۀٌ" که میگفت نیخسار! پس راجع به مومن اره؟یخسار م ن،یظالم يچرا قرآن برا بعد

خسار  نیمومن ریشفا و رحمت هست در غ نیدر مومن .هست یعکس اون حالت قبل "خسَاَرًا "شد نیظالم

 نیالمظلم. البته ظ زا یبا هر مصداق یهر کس ایباشند  نیحالا ممکنه کفار باشند مشرک نجایهم ا نیهست. ظالم

که حالا  تهس یکم مقامش بالاتر از کسان هیشده پس  تیصفت ظلم درش تثب یعنی میاریاسم فاعل م یکه وقت

 .شنیاز ظلم را مرتکب م یدرجات

علت  میگیچون اهل ظلمند. بهش م دهیخدا خودش جواب م کنه؟یبعد علت حکم چرا خسران بهشون اضافه م

 . سته اون لیحکم. تعل

 ندارند.  ياهیسرما چیکه ه میهست. خب کفار گفت هیاز اصل سرما رضر کلمه خسار

داره که خدا بهش داده  یه فطرتی ياهر دل ساده ،هر دل ساده ما میصحبت کن يبا دل ساده و فطر میحالا بر

لو. ج میرا باهاش بر دیکه از فطرت دار يکه همون تصور قدرنی. فعلا هممیکنیحالا امروز فطرت را هم صحبت م

از فطرت شون کم  یه ورزندیخدا م اتیکه به آ يکفر به خاطرکافران  نیداره. بعد ا یفطرت هی ياهر دل ساده

ون نقصش ي. نقص روکنهیم شتریقرآن خسارتشون را ب نی. و همشهیآلوده م شهیدار مفطرت لکه یه، شهیم



ولَاَ " گهیم هیبیحرف عج یلیاز فطرت داشته باشه خ ياموندههست که ته یمال کس نی. حالا اکنهیاضافه م

را ما  يحصر بیترک ؛جز دیافزاینم نیبر ظالم گهی. مسته حصر بیو إِلَّا ترک لاَ "یَزِیدُ الظَّالِمیِنَ إلَِّا خسَاَرًا

 .اشنداز فطرت داشته ب ياموندههست که ته یکسان يکه فقط، فقط خسران داره تازه برا میکنیم یمعن ينجوریا

 ،نقص ينقص رو یه ،دهیکه همون هم از دست م )30( دقیقه  گهیاز فطرت داره خدا م یکم زیچ هیکه  یاون

 نیکه فطرت نداره فطرتش کامل از ب یاون دینینداره. بب ياثر چیکه اصلا فطرت نداره قرآن روش ه یبعد اون

 ذره فطرتش هی کهونی . اشهیوارد جهنم م رهیم یچیبدون ه میمستق نیاصلا ا ستین ياثر چیه ،یچیرفته ه

صحبت  رغمبیو پ نیاز خدا و د میخواهیم هایما با بعض دیدی. دشهیبدتر م یشده اون ه اهیس شترشیب یمونده ول

ذره  هی نه،یا ،رهیم مه يشون تودارند چهره يادی. کراهت زادیبدشون م شتریب ؟سته شتریشون بدافعه میکن

 . شهیازش کنده م کهیت هی. هر دفعه دنیاز دستش م یه یفطرت را دارند ول

در  گهیم "وَلاَ یَزِیدُ الظَّالمِیِنَ إِلَّا خسَاَراً"گه یخسارا، م نیالظالم دیزی دیبگو نکهیا يکه به جا دیفرمایعلامه م

 یکه فطرتشون مختصر مانده ه ینداره در آن کسان ياثر چینمونده که ه يزیچ شیآن کس که از فطرت اصل

 مونده فطرتشته هب تونهینم یکس یعنی. ينجوریمخوف شد ا یلی. خطرناك شد، نه؟ خکنهیکمترش هم م

س. گفتم ش خوندهفاتحه گهیش مونده باشه دکم ،دار شده باشهلکه شترشیفطرت اگر ب ،داشته باشه دیام یلیخ

بدش  یزنیحرف از معاد م زنه،یپس م یزنیشما حرف از خدا م یاجتماع طیمح ي. تومیآدمها دار نیما از ا گهید

 ستیقرار ن نیهم به خاطر .رهیم نیها هم از بموندهذره ته هی. اصلا همون دهی. احساس کراهت بهش دست مادیم

از خدا،  یبابا من دارم عقلان میبگ میانتظار نداشته باش .بارها گفتماین . میدقت کن نویکنه ا تیقرآن همه را هدا

 يودخیانتظار ب نیا کنه؟یم ينجوریپس چرا طرف مقابل ا کنمیدو دو تا چهارتا دارم صحبت م غمبر،یپ ن،ید

 نویبراش نمونده از فطرت. و ا یچی. هدهیهم داره از دست م ناو ،مونده، موندهته هینمونده  یچی. چون هسته

هر جا، هر جا که  ،مترو يتو ،یاجتماع يفضاها يتو مون،انیاطراف ،یمختلف اجتماع يگروهها يتو میتونیما م

 .زنندیپس م دیباش دهیافراد را د نیتا الان. ا دیلمسش هم کرده باش دیشا دینیشما بب

ان امام سخن نجایکه ما ا گفتشیبود م يکشور يتو میکردیصحبت م میداشت یشخص هیبا  جالبه ما یلیخ 

 میدونیچون م ،ادیشون مخوش میگیرا م گفته، جمله انیعیامام صادق ش میگیبعد نم میکنیصادق را استفاده م

فاده مونده فطرت استذره ته هیاز اون  نکهیا به خاطردارند.  يادافعه هی زنندیپس م ان،یعیامام صادق ش میاگر بگ

وب جملات خ میگینم گهیم نها،یائمه ا ن،یدارند نسبت به خدا، د یه تدافعی .طرف نیا میاریآروم آروم ب میکن

 یبزرگ هیمثلا  میگیم مون،سیتدر يتو مون،ینکات اخلاق يتو میکنیرا استفاده م نهایامام صادق ا ،یحضرت عل

 سراغش.  رنیاصلا نم میگفته! چون اگر بگ یک میگیگفته. نم یلمعا هیگفته. 



 یعنی میتی هسخنث میالیخیب زهایچ ی. در مقابل بعضگهید میهست نیاکثر ماها همفطرت اگر کم آلوده بشه که 

. سته قابل برطرف شدن نایلک داره. ا ،ستیهم ن دیسف ستیهم ن اهی. صفحه سستین دیدار شده. سفلکه

 یونا ی. ولکنهیم یکه خدا معرف یی. با شفاهاکنهیم یکه خدا بهمون معرف ییبا داروها م؟یبرطرف کن يچجور

  .کم احتمالش هست که بتونه پاکش کنه یلیخ یاصلا ول گمینم ،را از دست داده شترشیکه ب

را  هیآ نیاپاسخ:  ه؟یچ نایبخور، ا ،به آب بخون گنیم رو قرآن اتیمثلا آ ندار یجسم يماریکه ب نهایا سوال:

 مینکیما رد نم گنیهم، علامه م یجسم يگفتند شفا نیاز مفسر یبعض گنیصحبت شما علامه م نیحالا هم

 رهیگیشفا م با حمد ینیبیوقت م هیکه اعتقاد درست داره بله  یجسم هم اثر بذاره، بله. اون يکه قرآن ممکنه رو

دقیقه  (دارند  یتصرفات ذارندیها به جسم هم اثر ماز سوره ی. بله بعضسته یامراض قلب يصرفا شفا هیآ نیاما ا

 روش یه ،بازار بشه در واقع نیا یلیرا بخون، فلان سوره را بخون. بخواد خ هیفلان آ هایضیمر يمثلا برا )35

 .سته غلط نیبد باشه ا غیتبل

 میو بد میسیرا بنو اتیآ نیهم شده ا یجسم ضیو آلوده هست و مر اهیکه قلبش س یپس اون جسم سوال:

 خب بدتر شد که. پاسخ: بخوره و خوب نشه! 

را  شیکه سلامتبه امید اینانجام بده  میره یبهش بگ يهر کار سته دیما و نا سته ضیمر که نوا دوستان:

 .کنه دایپ

 که ینظر من کسه ب ،میبگ یکی يبرا میخواهیم ،میما خودمون که الان مثلا با قرآن ارتباط دار یول دوستان:

 نیغلطه. همچ زیتجو نیااستاد: ..؟ اتیآ ست،ه ضیجسمش هم مر سته ضیاعتقاد نداره فطرتش هم مر

 یرآنفرمول ق میتونیکه نم یبه هر کس ؟یکنیم عیقرآن را ضا ياعتقاد نداره شما چرا دار اصلا. میندار يزیتجو

 . دونمینم سی! برو فلان سوره را بخون، سه بار بنومیبد

 . سته غلط زهایتجو این به هر کسی میدن. استاد: متاسفانه متاسفانهولی دوستان: 

 ،باشه اذن خدا باشه یتصرف اله دیحتما با نکهیا ،را حتما با قرآن مونیکه مرض جسم نکهیا گفتم ما انتظار

چون خدا  يریرا راه قرار داده. م یخدا مرض جسم ،یمرض جسم ياز خدا برا میطلبکار باش نقدریا میتونینم

اون دوا و دکتر را  .یعقل ریمس ؛دنبال دوا و دکتر يریم ،دهیم اخالقه اگر اعتقادت درست باشه خب خدا شفا ر

 ضیرجوع مراصلا . سته یعقل ریمس نیرا فرستاده خب؟ ا نهایخدا ا، یدونیاز اسباب م یکی یدونیهم واسطه م

 یکنیهم استفاده م نهایکنارش از ا ،دنبالش يریهم نداره. م یمشکل چی. هسته یکاملا عقلان ریمس هیبه دکتر 

هستم  نایحالا من انتظار داشته باشم که ناب .بشه تریقو مانتیا نکهیا يبرا یرا بهتر کن تهیروح نکهیا يبرا

 یراد کماف هی. ستین یکار هر کس ،خوب بشه نیسوره را مثلا چهل روز بخونم بعد ا فلانبرم  هست، کم میینایب



قرآن را . ستین یکار هر کس نیا ؛گرفته باشند جهیکرده باشند و نت يزیتجو نیهمچ کباری دیشا ییایاول هی

 . سته کار نیترغلط میداشته باش یطلب نیسطح و ازش همچ نیا يتو میاریب

  فته؟یم یچه اتفاق دیدونیبعد م ادهیز يمجاز يفضا يتو

 !دادتع نیا دیبودند گفتند سوره حمد بخوان مارستانیب يشون تو ییدرخواست دادند دا یخانوم هیدوستان: 

. کنمینکار نما ، مناصلا ستین ریتاثیهست ب رهیذخ هیاگر جسم شفا داده نشه براش  یحت ستین ریتاثیباستاد: 

 میهمه حمد خوند نیا گنیم کنهیفوت م ضی. چون به قول شما مرسته کار نیترعوام غلط يبرا زهایتجو نیا

 یخوب هیهم براش سرما یلیخ شهیم رهی. اون براش ذخسته طلبه غلط دونم،ینم میهزار تا حمد خوند 40مثلا 

 هشیبراش جمع م يازاد و توشه هی نیا "وَ تَزَودَُّوا فإَِنَّ خَیْرَ الزَّادِ التقَّوْى" "واَتَّقوُنِ یاَ أوُلِی الأْلَبْاَبِ" سته

 .ينجوریا میندار یبره. ما طلب ،. خدا الان صلاح دونسته اجلش را برسونهمیندار یطلب نه، ما طلب یول
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ضلََّ سعَْیهُُمْ فیِ الحَْیاَةِ الدنُّیْاَ وَهمُْ یحَسْبَوُنَ أنَهَّمُْ  الذَّیِنَ ﴾103﴿هَلْ ننَُبِّئکُمُْ باِلأْخَسْرَیِنَ أَعْماَلاً قُلْ"

 .خوندم که " ﴾104﴿ یحُسِْنُونَ صنُعْاً

  .سته "الأَْخسْرَُونَ " سوره هود يتوپاسخ:  ؟توي سوره هود هستند یچه کسان نیخاسر نجایا سوال:

 .قاًیمرکب. دق جهل .انجام دادند یکار خوب کنندیکه فکر م ییسوره کهف اونا يتو

عقبتر. اونها که راه خدا را  میگردیبرم ای تونندیکه اونا نم گهیم کنهیشروع م 20 هی، از آ22 هیهود آ سوره

 . "الأَْخسْرَوُنَ "به رسهیتا م "اللَّهِ ویَبَغْوُنهَا الذَِّینَ یَصدُوُّنَ عنَْ سَبیِلِ". بندندیم

 توي سوره محمد هم هست؟ پاسخ: بله.  سوال:

اعتقاد  یگاه زهایجوت نیا )40( دقیقه  .میعوام انجام ند يرا عرض کردم برا زهایبود؟ تجو یچه سوال گهیخب د

 و گهیبعد چهل روز م ،یرسیم یپول کیمثل اون ذکرها مثلا چهل روز فلان ذکر را بگو به  ای کنهیرا کم م

 سراغ ذکر. طلبکار کردن.  رهینم گهید ،رسهینم

 .دیداشتند مردم را طلبکار خدا نکن دیتاک نویا یلیخ امرزتشونیخدا ب اینیفاطم يآقا

بعد  خونمیبالا باشه چهل روز هم م تمیباشه ظرف يذهنم قو نقدریشدن خوبه. من ا دارهخان يسوره حشر برا

ذکر  دونمیهم هست. نم يا گهیمانع د هیهست  هیقض نیهم داخل ا يگرید زیچ کیبوده  يزیچ هی ،هشینم

 . میبدهکار ،می. ما طلب ندارکنهیطلبکارمون م ينجوریا يزهایتجو نیفلان. ا

 تو .دداشتن دیتاک یلیکنه. خ یرحمت اله نیداشتند خدا روحشان را قر دیتاک نیا يرو یلیخ اینیفاطم يآقا

. فلان سوره را فلان دیدکون بازار را جمع کن نی. ادیسر منبر، مردم را طلبکار خدا نکن خوردندیخدا قسم م رو

 از خدا. می. طلب ندارستین يزیچ نینه همچ ،فلان کن ،بخون نقدریرا فلان ذکر را ا هیآ



، مثلا یکی ظلم به هم درجات دارند نیچون ظالم ن؟یبگ یکل زیچ هیراجع به ظلم هم  شهیم دیببخشسوال: 

 .سوره لقمان. سته ظلم، شرك نیبالاتر " لَظلُمٌْ عَظِیمٌ  الشرِّكَْ  إِنَّ  " ه؟یظلم چ نیبالاتر پاسخ:  ؟نفس میکنه

خودش.  يسرجا یهر چ ؟یچ یعنی. عدل سته . واژه مقابلش عدلسته بعد مراتب داره. ظلم مخالف عدل

ل . مثمیکن یمعن دیظلم. حتما با واژه مقابل با شهیم نی. امیخودش بردار يرا از جا يزیچ هی ه؟یپس ظلم چ

الأرضَ قسِطاً وَ عدَلاً  ملأُْ یَ"قسط.  ه؟یاونوقت واژه مقابلش چ رمو شر. ظلم و عدل. ج ریحق و باطل مثل خ

 . هیآ يمقابلاشون اومده تو "کَما ملُِئَتْ جَوراً وَ ظلُماً

 .نهایتا فکر و روح و ا میریاز جسم بگ ؟یچ یعنیظلم به نفس پاسخ:  شه؟یبا عدل م يظلم به نفس چجور سوال:

داره  ایراه دن يتو یعنی. درسته؟ یکنیبه جسمت ظلم م يدار گنیم کنهیکار م یلیخ یکی گنیم مثلاسوال: 

  صرف کنه. تربیش و آخرت تیراه معنو يتو نویاولی  کنهیخرجش م

 خودکشی هم همینه؟ پاسخ: بالاترین هست.سوال: 

. از دستش و پاش و چشمش و خوادیم تیبدنش حلال ياز اعضا د؟یدیرو شن شوننامهتیچمران وص دیشه

 . خوادیم تیبدن حلال يزبانش و از اعضا

 هی هدیخسار بهشون م ای کنهیم ادینسبت دادن خسار به قرآن، قرآن خسارشون را ز نیکه ا دیفرمایخب! بعد م

 ينجوریدر واقع خودشون ا ،نسبت داده . مجازاًگهیداره د اتیکه آ کنهینم يقرآن که کار ،هست ينسبت مجاز

 باعث خسار خودشون شدند. یکردند خودشون ه

 

 " ﴾83﴿وإَذَِا أنَعَْمْناَ علَىَ الإْنِسْاَنِ أَعرْضََ ونَأَىَ بجِاَنِبِهِ وَإذَِا مسََّهُ الشَّرُّ کاَنَ یئَوُساً  "83 هیآ 

هم مهموزه هم معتل، ناقص  یعنیهست  اءی. وسطش همزه هست آخرش موزه. مهیَنئَ شهیاز ر مینببی را "نأََى"

ه همز هیاون الف پا شهینوشته م ينا ،مون الف هستهمزه هیپا یعنیهست. درسته؟ نأَىََ. نون، الف همزه  ییای

 کناره گرفتن، تکبر گرفتن.  ؟یچ یعنی نیا )45( دقیقه  هست نَأَىَ.

 را براتون بخونم.  شیمن معن

 ای شودیم دیرسد نوم يبد يو چون به و ندیگزیم يدور گرداندیم يرو میدار یو چون به انسان نعمت ارزان

 . شودیم دیناام

 ییایبا جغراف ؟یچ یعنی. بعد تسه ساده یلیهست؟ عَرَضَ خ يا شهیاز چه ر "أَعرْضََ "که  ندیفرمایعلامه م

درازا.  ،و طول ا. عرض، پهنگهیعرض مقابل طول هست د ،ییایطول و عرض جغراف یعنیهم صحبت کرده 

بعدا  رهیکه در مفردات گفته که عرض در مقابل طول هست عرض در مورد اجسام به کار م گهیدرسته؟ بعد م



جالبه من نگاه  شیمعن یلیخ ؟یچ یعنیاونوقت  "أعَْرضََ "اجسام استعمال شده. بعد گفته که  ریدر مورد غ

 چرخهیپهنام م کنمیرو م نجوریعرض خودش را نشون بده. من ا یکس یعنی "أعَرْضََ "ام گرفت.خنده کردمیم

 الان کراهت نکهیاز ا هیکنا يگریسمت د هیبه  کنمی. من روم را مسته با عرض بدن ستیدرسته؟ با طول ن

 . "أعَرْضََ "شده  نیهم به خاطرو نشون دادم ر مطلب. عرض خودم نیدارم نسبت به ا

 که مثلا گنی. و اگر مدنینبرگردا ياز رو هیعرض خودش را نشان بدهد بعد شده کنا یکس یعنی "أَعرْضََ "

 زیپهنا طرف سر و گردن و کتف همه چ یعنیعرضش  .در دسترس قرار گرفت یعنیدر معرض قرار گرفت  یکس

 .سته چشم يجلو

از خدا و قطع رابطه  يانگار که وضع آدم را در دور گهیم گهیهمد يرو "أَعرْضََ ونَأََى بجِاَنِبِهِ"بعد حالا جمله  

 ،در موقع انعام خدا گهیم ،میما انعام کرد "وإَذَِا أنَْعَمْناَ"گهیکرده د "أنَْعَمْناَ" خدا عام،با پروردگار را در موقع ان

. نویا خوامینم گهیمثلا م کندیمثل کودکان قهر م گهی. مگهیها علامه ممثل بچه کنهیخدا بهش انعام م یوقت

 . دهیم يالهیوس هی دهیم ییغذا هیمثلا مادر به بچه 

روشو  خوامینم گهیبچه م دهیم يزیچ هی دهیم ییغذا هیکه مادر به بچه  گهینعمت دادن م یعنی "أنَْعَمْناَ"

رفتار  نیهم دهیم ینعمت هیکه ارتباطش را با خدا قطع کرده خدا هم بهش  یانسان نیاون طرف. ا کنهیم

 . خواهمیاون ور. نم کنهیروشو م "أَعرْضََ ونَأََى بجِاَنبِهِِ" کودکانه.

. سته تکبر يرفتار از رو نیا یعنیبعدا شد تکبر  ،میترش کرد شرفتهیمرحله مرحله ما اصطلاح را پ دینیحالا بب

 . دیکه شما داد ینعمت خورهیبه دردم نم نیمن ا

 "﴾83﴿وإَذَِا مسََّهُ الشَّرُّ کاَنَ یَئُوساً "که  گهیبعد م

 یگاه ی. حتگهید ستمبالغه ایصفت مشبهه هست وزن فعول  ای. فعول. يدیعول، ناامفَ أس،ی شه؟ری "یَئُوسً "

 گهیجالبه علامه مرگ را م( ،مثل مرگ بتیاز شر و مص یاندک کی با یوقت گهیم ادیاسم فاعل هم م يبه معنا

را چ ه؟ینجوریو نعمت. چرا انسان ا ریاز خ شهیم دیخب؟ ناام شهیمثل فقر، مثل نقص ثمرات، مواجه م ).یاندک

 . دهیم حیهست؟ بعد توض يچه رفتار نیا ،شهیم دینام رمیگیاون طرف. ازش م کنهیروشو م میدینعمت بهش م

 

 عتیو شر ، شاکله ، فطرت و طب ریخ فیتعار رامونیپ یمباحث مهم

  .میما بهش نعمت داد"أنَْعمَنْاَ"نعمت را به خدا نسبت داده.  یول )50( دقیقه که شر را به خدا نسبت نداده گهیم

مفهوم  کیشر  گهی. مکنهیباز م یکل ادیم نوی. همستیشر از جانب خدا ن یعنیشر اگر بهش برسه  گهیبعد م

 يزیچ هی یعنی ؟یچ یعنی یمفهوم عدم .هست یمفهوم عدم کیشر  میدیهم شن قبلا نویهست کلا. ما ا یعدم



 یلیمون خ فیتر، تعریکل یلیخ زیچ هی. ستین ریخ یوقت یعنی. شر يگریمفهوم د هی شهیم شینباشه. جاخال

ور ما در نبود ن ،یمفهوم عدم میگیم نی. به امیما شر دار ری. در نبود خمیالان بازش کن میخواهیهست که م یکل

 یلک یلیخ زهایچ نی. حالا امی. در نبود حق، باطل داریمفهوم عدم شهیم میظلمت دار میدار یکیتار م؟یدار یچ

ه در ک يهر شر .ستین ینفس سته یکه وجود شر نسب گهیکنم. م زشیکنم ر یتخصص نویا امی. من بسته

الخْوَفِْ  نَمِ" هست"  ءٍ بِشَیْ وَ لَنَبلْوُنََّکمُْ "مرگ، فقر، نقص اموال لیاز قب )نظر علامه هست نیا( میعالم تصور کن

 دیریخودش را در نظر بگفقط مرگ  یعنی سته و امثالش. در مورد خود شر "مِنَ الأْمَْوالِ وَ نَقصٍْ  الجُْوعِ  وَ

پس  تسین اتیمفهوم عدم هست. ح گهید میشد. گفت ستین ،یاتیح کی یزندگ کیچون  گهید سته خب شر

 یسبمفهوم ن کیشر  یعنی. سته ریاتفاقا خ ،هجامع يتو میکن یموردش بررس ریبه غ مییایالان مرگ شد. اما ب

موردش مخصوصا به نظام  رینسبت به غ گهیم و .سته ریخ ،ریغبراي ، سته هست در مورد خودش شر یعدم

. گهیخدا هست د ستمیس ، اینبرهیم گهید یکی ارهیرا م رهایمرگ و م نیداره خدا ا انیکه در عالم جر یجمع

 هیون بقنسبت به جامعه چ ،سته ریاصلا خ رهیفق یکی نهیبیم ریخ نویاصلا خدا ا ،توش رهی... خیکی رهیفق یکی

بت به خودش نس یول سته ریخ هیقض نینگاه خدا به ا ،برسونند یک ثروتیشون را بکنند اونو به تلاش دیبا

 یاکش میغر نزن نقدری. اکنهینگاه ما را عوض م نیا یلیو شر؟ خ ریبحث خ فتهیبراتون جا م ؛سته خودش شر

 . مینش

 رِ یکه خ نهیشر بودنش ا ،سته هر چه شر ،داشته یموردش اونو ارزان نیاست خداوند به ع ریهر چه خ گهیم

باز شده  شتریانگار جا براش ب یکیالان دچار مرگ شده اون  نیاگر ا د؟یدیفهم .داشته یموردش را ارزان ریغ

 گهی. مسته ریخ ری. نسبت به غسته برسه. نسبت به خودش شر یتوازن کیبه  دیبالاخره با یمثلا، جامعه انسان

 . مفهوم؟ ریشده خ نیرا در نظر گرفته که ا یکیاون خیر هر چه شر است خدا 

چرا باید براي خودش شر باشه، باید براي خودش هم خیر باشه؟ پاسخ: این نگاه خیلی متعالی هست.  سوال:

 .کنندینگاه م ریفقر خبه  ای کنندینگاه م ریاز بزرگان به مرگ خ یلیخ

 .قاًیبله دقاستاد:  مرا ده. ریخ رسان يخدا شر میدار یمثل هیدوستان: 

 . استاد:میکنینم ای میکنیم ریبه خ لشیما تبد سته فرصت جادیبودن در واقع ا ریکه خ گنیم نجایادوستان: 

 هست.  یبرداشت خوب نمیحالا ا

 شهیم شینباشه جاخال يزیچ هی می. گفتگهید ستیچون ثروت ن ،. فقر نسبت به خودش شره بلهنهیفقر هم هم

را  ریآدم فق هیخدا  نکهیچه بسا ا ،سته ریخ هیاما نسبت به بق سته . عدمش. نسبت به خودش شریکیاون 

جامعه  يوت شهیم رتریفق نیا رسندیبعد اونها به رشد نم رسونهیاونا را به رشد م دهیچشم ثروتمند قرار م يجلو

 . بتیمص شهیم نیما، ا



 به همه راتیمنظور همه خ . استاد:ستیوجود نداره و فقر ن يریفق گهید گنیپس بعد از ظهور که مدوستان: 

مع ج ریخ .میندار گهیهم د يشر مورد گهیاونجا د یعنیجمع.  يتو یحت شهیعالم م ریخ یعنی. رسهیم کسانی

 )55( دقیقه . ظهور يتو يفرد ریو خ میدار

 نقدریا تیعقلان .که مالش را به اون بده ازمند،یدنبال ن رهیکه خودش م کنهیم دایرشد پ نقدریا طرفدوستان: 

در  یاختلاف طبقات گهیداستاد: ! شهیسطح م هیجامعه  نیهم يبرا ریدنبال فق رهیخودش م کنهیم دایرشد پ

 .میواقع ندار

. ياهروابسته به اسباب ظ ي. انسان عادهینجوریا هیآ نیا يتو میدار يانسان عاد کیانسان  مینیبب میحالا بر خب

 .میو بگر بهترش می. دلبسته به اسبابمیوابسته به اسباب. ما وابسته به اسباب يمون اکثراً. انسان عادهماها هم

 اسباب ما عادت ي. اسباب و مسببات. داخل مجرامیریاسباب درگ انیجر يچون تو شهیبه انسان م یانعام یوقت

ه که خدا بهمون داد ینعمت نیکه در مقابل ا میکنیو فراموش م میبندیدل بهش م میهست ریچون درگ ،میکرد

 يمجرا يکاملا تو يانسان عاد هی گمیو اصلا م شهیچون شکرش به جا آورده نم .میاریشکر به جا ب م؟یکن کاریچ

 نیواسه هم نهیبیاسباب م يهم تو را اسباب بوده اون شر يچون تو رسهیبهش م يشر هی یوقت یزندگ يعاد

مجرا حرکت کنم بعد  نیا يتو یعنینگاه کنم  ياسباب ظاهر ياگر من مال و ثروت را فقط تو .زنهیغر م

سرم  نیا حقم را خورد یمثلا فلان نمیبیم .کنمیاسباب نگاه م يکنم باز هم تو دایپ یورشکست بشم مشکل مال

م. هست اسباب يتو ادیثروت ب کنمیم یاسباب زندگ يشده برام تو يچون عاد گم؟یم یچ دیدونیم ،کلاه گذاشت

 نجایخب ا .کنهیکه خراب م نهی. اکنمیم اصلا بالاتر نگاه نمهست اسباب يباز تو ،یهر چ ای ادیفقر ب ای ادیشر ب

 تیهر چه شر است خدا عنا ،به موردش داشته یتیعنا خداکه  نهیاست ا ریگفتن جمله را تکرار کنم. هر چه خ

نکرده پس اون شر هم  ادهیمورد پ نیا يکرده رو ادهیموردش پ ریغ ياومده رو ریخ یعنیموردش داشته  ریبه غ

شکر به جا  کنهیفراموش م بندهی. دل بهش مسته یمفهوم نسب میچون شر گفت ،ما دگاهیددر . سته ریخ

ن را فرا او دیشد أسی هی ،شهیاسباب از دستش گرفته م ریاون خ یعنی رسهیبهش م يمختصر شر یوقت ارهینم

 یزندگ يهستند تو يعاد يانسانها انیا ،شهیم دیاسباب پس معلومه که ناام نیون دل بسته بوده به اچ رهیگیم

 شهیم ينجوری. عادتا انسان انهایا یزندگ يتو کنهیو عرف و عادت هست که حکومت م رندیگیقرار م يعاد

 و عادت.  رفع

 يپول، ثروت رو يپول رو یدارند ه ياسباب هم باهاش سازگار شهیم ریبه سمتش سراز یاله ينعمتها یوقت

 يوت گهیکه د شهیدلش پر م نقدریبعد ا سته دنبال اسباب ،یداره همش دلگرم دیهمش ام ،ثروت، مقام بالاتر

. ستیخدا ن گهید ،اسباب پر شده ادلمون ب تیدلمون با اسباب پر شده ظرف .ستیخدا ن يبرا ییجا چیدلش ه

  .يانسان عاد نیا حالاست. ه وسیمأ گهید شهیازش سلب م یاله ياز نعمتها یبعض رسهیشر بهش م یوقت



جوم به سمتش ه يکه گرفتار یوقت ي. انسان فطرکنهیفطرت هنوز خوب کار م یعنی. يسراغ انسان فطر میبر

را  اتشی. آيانسان فطر کنهیخدا رجوع م به ع؟یسر کنهیم کاریچ نیا ،کنهیبرخورد م يشر کیبا  ای ارهیم

بهش  يضرر هیهست  يانسان عاد نیا "تدَعْوُنَ إلِاَّ إیِاَّهُوَ إذِا مسََّکُمُ الضُّرُّ فِی البْحَْرِ ضَلَّ مَنْ ": گهیم دینیبب

. ارهیبه سمت خدا روم یعنیهست  يانسان فطر نیالبته ا "ضَلَّ مَنْ تدَْعُونَ إلِاَّ إِیاَّهُ"دنبال مثلا  نیبعد ا دهیرس

 .شهیذهنش گم م ياز خداست تو ریغ یهر چ

ش به يضرر هی یهست وقت يباز انسان فطر نمیا "مسََّ الإْنِسْاَنَ الضُّرُّ دعَاَناَ لجَِنْبِهِ أَوْ قاَعدًِا أَوْ قاَئمِاً وَإذَِا"

ت سوره اسراء هس يکه تو ياون انسان عاد ابه ذکر خدا. ب شهیلبش باز م شتریخداست انگار ب ادیهمش  رسهیم

 يکه خدمتتون عرض کردم انسان فطر ياهیآ دو تا نیا يهست تو يسوره اسراء انسان عاد يتو .کنهیفرق م

  .میکه قبلا خوند ،شیکیهست  67 هیسوره اسراء آ )60( دقیقه . سته يسوره اسراء عاد يهست. تو

 شماره "أوَْ قاَعدًِا أَوْ قاَئِماًدَعاَناَ لجَِنْبِهِ "اونجا  ای " وَ إذِا مسََّکُمُ الضُّرُّ فِی البْحَْرِ ضَلَّ مَنْ تدَْعُونَ إِلاَّ إیِاَّهُ" 

 .12 هیآ ونسیش را هم بگم بهتون. سوره 

که الان  هیآ نیسوره اسراء هست همدر هست  يانسان عاد هی پاسخ: آره؛انسان؟  گهیهر دو جا هم م بعد سوال:

 .هست ونسیسوره  يتو شیکیسوره اسراء هست  يتو شیکیهست که اونم باز  يانسان فطر هی م،یخوند

 یاونجا طرف .به خدا انس داره یکیبه اسباب انس داره  یکی کنهیهر دو صدق م يانس داشتنش هم تو مسئله

 ریرا خ بتیمص نه،یبیم ریمرگ را خ ،نهیبیم ریخ ،را هم يگرفتار شهیکه زبانش به ذکر خدا باز م یانسان ،که

وقت.  هیه شعار نباش ،میتونینم میتونیماها م دونمینم ،هست یبینگاه عج یلیخ نیا نهیبیم ریشر را خ نه،یبیم

 هست.  يانسان فطر نیخب ا یول

  .بلهپاسخ: در طول روز؟  میمرگ باش ادی دیهمش با گنیم سوال:

 یکه بهش نعمت یمثلا کس دیرا فرمود ریخ .)درست متوجه شدم نمیبب خوامیم( ریدر مورد شر و خ شما سوال:

ر ش یدر نظر گرفته شده ول ریخودش اون خ يبرا رهیقرار گرفته که به ظاهر خ یتیموقع هی يتو ایداده شده 

 موردش هست.  ریغ ریخ ؛بلهپاسخ: هست؟  گرانید يبرا یداره ول يریخ ،نهایو فقر و ا يماریمثل ب

 ادتشیلا عمث ؛بله پاسخ: ان؟یاطراف يبرا برسه ریهستش که خ یتیموقع شهیم يماریاگر فرد دچار ب یعنیسوال: 

 .دنبال رفع حاجتش بشن. اسباب رشد هست ،کنند

اونم توش  ؛بلهپاسخ: گناهانش و..؟  شهیم دهیکه حالا مثلا آمرز میخود فرد هم دار ياون طرف برا از یول سوال:

 .داره ریخ

ان انس شهی. مگهید شهیم ینگاه متعال گهید نیاپاسخ:  ان؟یاطراف يخودش هست هم برا يهم برا پس سوال:

 .نهیبیم ریشر را کلا خ يانسان فطر. يفطر



 .بلهپاسخ: باشه؟  نمیا تونهیم پس سوال:

  .هینگاه سخت یلیخ ؛بله ؟ پاسخ:نگاه بالاست گهیخب اون د یول سوال:

 يخودش را قو دیبا نیبعد ا سته خلقت انسان ضعف که اصل ییاونجا " الإْنِسْاَنُ ضَعِیفاً خلُقَِ " گهیم اصلا

هست چون  یانسان يهایژگیو نیجزوعا، هلوعا. ا کنه،یجزع فزع م رسهیبهش شر م یوقت گهیاونجا م .کنه

 . سته اسباب يکه تو هست یانسان

وره اسراء س یکی میکه الان گفت هیتا آ ود یکیکم گفته  یعنیکرده  فیکم ازش تعر یلیخدا خرا  يانسان فطر

که خدا بهش مثل حضرت  میانسانها دار نیکم از ا .هستند يفطر ياونها انسانها 12 ونسیهم  یکی 67 هیآ

 یعنی مینگاه کن ينجوریامامان بوده اگر ا يهمش برا مینیبیما اصلا شر را م دینیبب ؛را بتیخدا اوج مص وب،یا

از  شونارانیشر بوده از  دیشما تصور کن یهر چ یعنیبا مطلق شر مواجه شده  رادر روز عاشو نیامام حس

 گهیم نبیحضرت ز ای نیامام حس یشما، ول یهر چ ،یاز گرسنگ یطرف، از تشنگ ياز نامرد ،شونخانواده

داره  ریخ ،صَبراً علَی قَضائکِ :دنیفرمایم نیامام حس رضِاً بِرضِاِكَ الهی گهیکه م ییاونجا ای. لایالاجمتیمارأ

 ،خدا بعد از امامان يایهمون اول ای )65( دقیقه  .دکننینگاه م ریشر را خ نینگاه امام هست همه امامان ا نهیبیم

 . شهیمتفاوت م یلیخ کنندینگاه م ریشر را خ

ر بوده هم پر از ش مانشیحضرت سل .با شر مواجه نشه و بکنه یزندگ هآسود الیکه با خ میندار يغمبریاصلا ما پ

 گرنه کل و ،یه ملکیکاخ  هی یحکومت هیآخرش شد  دیها جنگجن نیبا ا نقدریا گهید. اصلا جن شیزندگ

 گه،یظلم شد ظاهرش د مانیزن و بچه اش را از دست داد چقدر به حضرت سل ،مانیحضرت سل شیزندگ

بعد  مان؟یملک حضرت سل يبهم؟ چقدر کشته دادند تو ختندیرا ر شیاجنه زندگ چقدر. سته ظاهرش شر

  ؛نییپا یفرستیم یخدا هر چ نهیا امبری. نگاه پریآخرش شد خ

تو برام  چی هر اصلا من "فَقِیر خَیر مِن إلَِیَّ أنَزَلتَربَِّ إنِِّی لِماَ "قشنگه.  یلیدعا داره خ هی یحضرت موس

 .ظرف می خواد یلیرا. خ نیا خوامشی. مخوامشیو م نمیبیم ریخ یبفرست

 . دیدبودند ش ضیمر شتریداشتند ب یبودند کمتر دوران سلامت ضیهمش مر ینیبهاءالد يآقا گنیمدوستان:  

اصلا نگاهشون مثل ما  سته محض ریخ ایاول ن،یامامان، معصوم ا،یانب يما شره برا يشرها که برا نیپس ا

ند، ظلم داشت ریرا داشتند، مرگ و م هایماریداشتند انواع و اقسام ب لف. فرزند ناخستی. نگاهشون مثل ما نستین

 .ی، مظلوم مطلق هست حضرت علسته مظلوم میبر میتونیبالاتر نم گهیکه ما د یاز حضرت عل گهیداشتند. د

 گنیسال م 25هستند.  یاسلام بعد حضرت عل خیتار يتو سته خیتار حضرت ابوطالب اول مظلوم شونیقبل از ا

ون شتجربه کردند همسرشون را از دست دادند بچه نهایسکوت. انواع و اقسام شرها را ا ،گلو موند ياستخوان تو



ما در مقابل اونها اصلا اجازه غر زدن و جزع فزع  میکنینگاه م یهست وقت یبیعج زیچ هیرا از دست دادند اصلا 

 . میباش ينجوریکاش ا ،دمینم ارنکرده شع يوقت خدا هی ،گممیجمله را  نیا ترسمیمن خودم م .میندار

 هستند یها شافع ياهستند اکثراً. غزه یشافع نهایجالب بودند حالا ا یلیمن خ يو الان هم واقعا مردم غزه برا

آوار  ریز. هستند يقو یلی. خیلیوک هستند خدا يقو یلیخ یهستند ول عهیتعداد کمشون ش ،میقبلا گفت نیا

اوج  يتو کنندیخدا را صدا م ییجا هی، کلتُوَ تَ گهیاونجا م ای االلهیحسبگه ی. مگهیبودند داره باز ذکر خدا م

 نقدری. استیغزه الان واقعا قابل تصور ن طیاصلا شرا میتصور کن میتونیما نم نویخدا با ماست. بعد ا گنیم یبدبخت

 يضاف يتو سته ها مختلف. حالا صحنههست زبانشون به حمد یو شر شدند ول یو بدبخت بتیدچار مص نهایا

الله. بگو الحمد گهیم اههیس سته یخاك و خُل سته آوار ریز مجبور می کنه یپدر دخترش را ه ،يمجاز

 بهی. عجیلیوک دارند خدا يقو مانیا یلیخ. اینکن تیوقت شکا هی ایغر نزنالله. هی میگه بگو الحمدالحمدالله. قل

 بالاست.  مانشونیاصلا. ا نهایا

 واقعا خدا کمکشون کنه.  ؛بلهاستاد: درس را از کجا گرفتند؟  نیا نهایا نندیطالبند بب ایهمه دندوستان: 

 را اشاره کنم.  یمطلبیه بحث بگم بعد حالا  نیمطلب را تا سر ا نیا دیحالا بذار

حال  هی ،مینیبیم ریباشه شر را خ يقو مونياگر حال فطر میکه گفت يحال فطر هیپس انسان دو تا حال داره 

هر  میبش ریفق میبش مشکلاتما بره دچار مرگ بشه دچار  نینکرده از ب ياز افرادمون خدا یکیکه  میدار يعاد

دو  نیاسباب، ا يداخل مجرا يانسان عاد شهیم نیخب ا .میزنیغر م فتهیب ی. هر اتفاقمیزنیغر م م،یکه بش یچ

 .ستین یتناقض چیکه ه میگفت هیو اون دو تا آ هیآ نیا انِیم باز کردند و ينجوریتا حال را علامه ا

 اریبس اریکه بحث بس ندهیجلسه آ يبرا میداریرا نگه م نهایاما شاکله و فطرت و  یعنیبعد بماند  هیآ نیسر ا 

مون اکلهما کجا ش .شاکله زه،یخلقت، غر میکن فیفطرت را تعر مییایب کباریکه ما  هیبحث مهم یلیخ هست. یمهم

چه  ذارهیم ریاخلاق ما تاث يرو عتیچه مقدار از طب ؟یچ یعنی نی، اصلا استه مون، کجا فطرتسته فعال

با هم  میخواهیچهارتا عنصر را م یعنیو چه مقدار از شاکله؟  زهیاز غر قدارچه م )70( دقیقه مقدار از فطرت، 

 . میکن سهیمقا

حالا اگر  دیرا بخون زانی. الممیبحث را باز کن میشاءاالله بتوندوستان که ما ان دیمطالعه داشته باش شیحتما پ

 نیا دیکه شما بتون یید هر جایبخون نیخوایم ينداره. ساختار وجود یاشکال دیهم اضافه کرد يا گهیمطالب د

 .هم بود يزیچ ينمودار يحالا اگر خلاصه ا ،دیبخون دیبر دیخودتون جا بنداز يرا برا میمفاه

که  ستندبیرا باهاش م وانیح يهست بازو یطناب هی میگفت ادتونهیعقال  کال.، شِهست قالعِ نیع قایدق شاکله

 .سته نینره؟ شکال هم هم

 عقال همونی هست که به زانو می بستند؟ پاسخ: آفرین. بله. سوال:



 یحت ای ییخلق و خو کی یملکات يسر هی بندهیما را م يدست و پا ینیقوان هی .میشکال هم دار ،همون وزن 

د باشه. ب تونهیخوب باشه م تونهی. ممیرفتار کن ختهیافسار گس یلیکه ما خ ذارهینم ییهاعادت هی ،رونیاز ب

 برخلاف عقال. 

 نهادینه شده؟ پاسخ: بله. سوال:

 یآداب و رسوم هیآداب و رسوم هست فلان قوم مثلا قوم لر، قوم ترك مثلا  ،یاجتماع ياز شاکله ها یکیمثلا 

. میهم بد دار میرهم خوب دا ،فتهیم یاتفاق هیمثلا  میکه اگر خلاف اون آداب رفتار کن میکنیدارند ما فکر م

  "شاکلِتَهِِ یعلَ عمْلَُیَقُلْ کُلٌّ "

ه در وجود ک یآداب يسر هی ،ینیقوان يسر هیهست.  یکل حیتوض نیشاکله حالا ا .دیریبگ ادی نویعقال و شکال ا

 .خوب و بد داره میما خلافش رفتار کن ذارهیشده و نم نهیما نهاد

 گهید دیدید ؛فعال بشه ییفطرتها يسر هیباعث شده که  غزهالان بطور مثال مردم  مانیا نکهیبحث ا يحالا تو 

 . یپنج تا نشانه اصل میظهور را دار يها. ما نشانهسته ادیهم ز يمجاز يفضا در

 فسََقىَ" .سوره قصص 24 هیدوستان را هم بدم. آ نیجواب ا دیبذارکدوم آیه هست حضرت موسی؟ پاسخ:  سوال:

 سوره قصص.  24 "فَقِیرٌ خَیْرٍ منِْ إلَِیَّ أنَْزلَتَْ لِماَ إنِِّی ربَِّ فَقاَلَ الظِّلِّ إلِىَلهَُماَ ثُمَّ توَلََّى 

 مقوله هستند. پنج نشانه هی يو ابهام تو هامیا ،ابهام داره ایداره  هامی. استه يهست رمز يکد ،پنج تا نشانه نیا

از هزار تا ما نشانه  شتریب دیاومده. شا هاشیلی. که الان از اون هزار تا خسته یهزار تا نشانه مقدمات ،یاصل

 .میکن ریگ یمقدمات يهانشانه نیا يو ممکنه سالها تو میظهور دار یمقدمات

 ،ردن همک چیئسو نو،یدوم ، مثلبه کنندیهشت، نه ماه قبل از ظهور شروع م اتیطبق روابر  یپنج تا نشانه اصل

سال  ستیده ب نیتا هم .هست یانیها خروج سفنشانه نیاز ا یکی. مثلا يبعد يبعد يدبع شنیروشن م نهایا

مکتب  هیکه ممکنه  دندیرس جهینت نیشخص هست الان به ا هی کردندیفکر م یعنی گشتنیم آدم دنبال شیپ

 نهایقل اتع و زمانه رشدهست بر اساس  يظهور کد گذار يهانشانه اتیروا يتو دینیپس بب .تفکر هست هیباشه 

 میدیرس نیهست؟ به ا يچجور ،هیک یانیسف میدانی. الان ما هنوز هم نمشهی. رمزها گشوده مشهیم ییرمزگشا

 مثلا. سته يدئولوژیا کی، سته تفکر کیمکتب هست،  هیکه احتمالا 

باز  چکس همیهست ه اتیروا يتو ییرمزها هی ؟کجاست میدونی. کدش نممیدانیکجاست نم بیدا نیبعد سرزم 

 مونده.  یهمون حالت ابهام باق ينکرده تو

 . سته یآسمان يندا هیخورده وضوح داشته باشه  هی دیمثلا شا نویا یآسمان حهیص

ه مثلا انتظار داشت يروز هیما  یعنیباشه  نجوریواقعا ا ستیمعلوم ن سته کد نمیاز مشرق ا دیطلوع خورش ای

 نی. همچسته نشانه ظهور نیاز مشرق طلوع نکرده از مغرب طلوع کرده ا دیکه چون امروز مثلا خورش میباش



گشوده  رمزهاش دیبا نهای. انهایا خوادیم لی. تأومینباش تیلفظ روا نیدنبال ع یعنی دیشا دی. شاستین يزیچ

 )75( دقیقه بشه. 

 ست؛ه مغرب ياز کشورها مانیطلوع ا ،از مغرب دیاون طلوع خورش انایاح گنیاز علما الان م یبعض ها،یبعض

رق ف فشونیتعار ،شهیاز ظهور بر ما باز م يدیابعاد جد میریما جلوتر م ی. انگار هر چیلیها خن نشانهیممکنه. ا

 میرا بذار وقت میزمان را بذار مییایب قیدق میما مثلا انتظار داشته باش نکهی. پس اکنهیمصداق ها فرق م کنهیم

 يخدا در قضا نکهیا یعنی ء. بدافتهیاتفاق ب کنهمم ءبدا ستین هانیا ،يحالا منتظر بعد نشانه نیخب الان ا میبگ

 هیآ "یمَحُْوا اللَّهُ ما یشَاءُ وَ یثُبْتُِ وَ عِندْهَُ أمُُّ الْکِتابِ "سته بکنه دستش هم باز رییخودش تغ یحتم ریغ

 هنه دوتاش را را ایراه بندازه  گهیجور د هیاصلا اون پنج تا را  فتهیممکنه اتفاق ب ءد. بداسوره رع 39 هیآ ءبدا

 ،ظهور شد مینیبب میشاءاالله چشم باز کنان یفردا صبح یعنیباشه  بغتتاًنندازه دست خداست. ممکنه ظهور اصلا 

 . میدونینم ؛گشوده بشه دیداره همش رمزها با ءبداهمش  دینیبب نهایباز ا

کر ف وقتچیه .شهیبه رومون باز م يدیجد يافقها هی شهیم بتریعج لیانگار که مسا میریجلوتر م یپس هر چ

لام جا اظهار اس کی شیدو نفر مثلا صد نفر کش یکی ،آوار تعداد نه ریمردم غزه ز مانیا نیکه سر هم میکردینم

غزه  یحیمس شیمثلاً کش ایدرجا مسلمان بشن  کایمثلا فلان دانشگاه آمر دیاز اسات يتعداد ای د؟یدید .کنند

 نیا وطرف جز ای. کردینم يتصور نیهمچ یکس ،شما اذان بگم يمن به جا دیشد دیها شهگوبگه اگر شما اذان

. شهیمان ممسل ادیبوده م یپرست طانیکلا ش اشافهیو ق ختیتمام ر ،پرست بوده طانیبوده ش یطانیش يگروهها

اونجا  ستین يور خبر نیکه اونجا، اصلا ا دینیبب ییهانشانه يسر هیشما  یعنیاز مغرب باشه  دیشا ،مانیطلوع ا

بعد  ،ندندر ل ونان،یکه اصلا سابقه نداره در  ایدر اسپان یونیلیم يهاتجمع .هول و ولا افتادند يانگار تو شتریب

 ،يزیچ يابرنامه هی یدونیم هیبالا باشه  یکی دیهست مال ما فراخوان هست با یخود جوش. مال ما آخه فراخوان

آدم  ونیلیدو م ستین ی. بعد فراخوانستین یفراخوان ستین ينجوریمال اونا ا ن،یفلسط دونیانقلاب، م دونیم

تجمعات  نیهمچ خیتار نیتا قبل از ا ست.ه یبیعج زیاصلا چ نایا وركیوین يواشنگتن تو يتو .رونیب زهیریم

دور تند به سمت ظهور را  يحرکت روواقعا انگار  یعنی افتهیداره اتفاق م ییها يداریب هینداشتند  ينجوریا

 .میتوقف را نداشته باش نیا یعنیمقطع  نیا يتو مینمون گهیدفعه د نیکه ا شاءاهللان. میکنیتجربه م میدار

 هم از بحث امروز.  نیا

قتل و  کنهیظلم م یکل کنهیخروج م یانیسفپاسخ:  فته؟یم یاونجا چه اتفاق دیرا فرمود بیدا نیسرزم سوال:

 گمی. مفتهیاتفاقات م نیظهور ا زاز هشت، نه ماه قبل ا برهیاونو در خودش فرو م نیبعد زم دهیغارت انجام م

. گهیجور د هیرا اصلا خط بزنه از اول  نهایهمه ا ءخدا ممکنه که با بدا ،فتهین ای فتهیکه واقعا اتفاق ب ستیمعلوم ن

 .فتهیب یاتفاق هیآن ممکنه که  هست هر يو خطر سته الان اوضاع حساس نقدریپس ا



لوع را گفتم، ط یآسمان حهیص اون. میحرکت کن یجهان میاتفاق عظ کیبه سمت  یعنی يداریب هیممکنه  هرآن

 یپنج تا هم کل نیهم يهست تو ی. پنج تا اصلدنیبه کعبه م هیکه تک ياز مغرب، اون بانگ آخر حضرت مهد

 اختلاف نظر هست. 

را  منیاصلا  .دونندیپنج تا م نیا ورا هم جز یمانیپرچمداران  امیق هایبعض یحت ای بیدا نیرفتن در سرزمفرو 

 )80( دقیقه . سته من کلا شروع کننده بحث ظهوری. اصلا گنیهم م

 

 آخِرُ دعَوْاهُمْ أَنِ الحَْمدُْ للِهَِّ ربَِّ الْعالَمیِنَ  وَ

 وَ الآْخِرةَِ  ایالدنُّْ یالسلام فِ هیعل نِیبالحسَُ هایاجعْلَْناِ وجَِ  اللهَُّمَّ

 .خداقوت و التماس دعا .دینباش خسته. تون یاز همراه ممنون

 

 

 

 

 

 

 


